

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION EXTRAORDINARIA)

Año IX.-Número 3.198

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon domingo 25 de Octubre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 24, 21'30.

Socorros a los belgas

Burdeos.—Hace pocos días que llegó a El Havre el ministro de Hacienda inglés Lloyd George para facilitar fondos al gobierno belga.

Fuera éste del territorio nacional, y sin fuentes de ingresos, necesita arbitrar dinero para hacer frente a los gastos que la guerra origina.

Tanto Inglaterra como Francia, igualmente generosas, atienden con largueza las necesidades administrativas del gobierno belga.

El rey Alberto en Dunkerque

El rey Alberto de Bélgica ha visitado la ciudad marítima francesa de Dunkerque.

El monarca procuró conservar el incógnito riguroso, pero no logró evitar que lo reconocieran.

El pueblo le aclamó en la calle con gran entusiasmo.

Ingratitud del Kaiser

Un periódico danés afirma que se tiene noticia cierta de un desacuerdo entre el Kaiser y los generales germanos.

Según parece, cuando la batalla del Marne, Guillermo Hohenzollern insistía en que las tropas del ala derecha alemana avanzasen a todo trance para envolver y atacar por el flanco a los aliados.

Dada la situación y el aspecto de las operaciones, la orden era descabellada, como casi todas las que en esta guerra da el Kaiser, que ha demostrado estar en ayunas en arte de la guerra. Este se halla sujeto a severos preceptos, que no siempre conocen bien los que como el emperador germano saben presentarse deslumbrantes en paradas, desfiles y maniobras en tiempo de paz. En plena campaña es muy diferente.

Es lo cierto que en aquel caso extremo de la batalla del Marne, el general Hansen, con certero golpe, de vista desobedeció la orden del soberano, y esta desobediencia salvó al ejército y quizás al imperio.

Su propia petulancia ofuscó al primer Hohenzollern y en vez de agradecer el rasgo de su salvador preguntó:

—¿Todavía vive el general Hansen? Al contestarle que sí, añadió:

«Si se tratara de un general japonés no habría sobrevivido el desastre».

Esta frase, que revelaba un desconocimiento completo de la realidad y la más negra ingratitud, disgustó fuertemente a los generales germanos que estaban bien convencidos de que su compañero Hansen evitó una catástrofe tremenda al emperador que así paga a quien bien le sirve.

Cartas anónimas

París.—Muchos comerciantes han recibido cartas anónimas en las que se les interesa para que pidan al gobierno que gestione la paz.

La policía busca con empeño al autor o autores de estos millares de anónimos.

Los ejércitos austriaco y ruso

Copenhague.—Un periódico publica el relato de una entrevista en la que un ministro austriaco dijo lo siguiente:

Aunque la confesión sea dolorosa, hay que convenir en que los rusos han demostrado superioridad militar.

Nosotros no los tomábamos en serio, pero la batalla de Lemberg nos sacó de nuestro error. Después de este revés sufrimos otros a cual más lamentable.

Hay que reconocer que los rusos han movilizad rápidamente, tienen buenos generales y se baten bien.

Nosotros hacemos cuanto nos es posible, pero la insistencia es inútil ante un enemigo tan disciplinado y bravo que siempre pone en línea de batalla doble número de combatientes que nosotros.

Duración de la guerra

Roma.—Una eminente personalidad política ha dicho que, a juzgar por las noticias que tiene el gobierno italiano, la guerra durará muchos meses.

Se ha llegado al periodo crítico y esta primera fase terminará con batallas colosales al este y al oeste de Alemania.

Los gobiernos beligerantes saben que estos combates aunque tremendos no serán decisivos y por esto hacen grandes aprestos para prolongar la lucha.

Esta durante el invierno, desde Noviembre a final de Febrero, se limitará a una guerra de posiciones.

Más adelante, al llegar la primavera, instruidos los reclutas, incorporados nuevos contingentes, organizadas otras reservas, irán todos los elementos a la línea de fuego, allá por los meses de Marzo y Abril.

Es probable que al finalizar Mayo se hayan dado las batallas finales de esta terriblemente grandiosa guerra europea.

Habla Maura

Don Antonio Maura estuvo ayer en Palacio.

Al salir le interrogaron los periodistas. El señor Maura les dijo:

He venido a dar las gracias por el nombramiento de presidente de la comisión de códigos. No sé nada de interés para ustedes. Nada de política.

En las Cortes habrá ocasión de tratar asuntos interesantes; supongo que las abren para algo.

—¿Y de la guerra? ¿Y de la neutralidad?

—Creo que deliberar sobre la neutralidad es como si yo deliberase sobre la posibilidad de adquirir el palacio real.

Tabaco para los soldados

De San Petersburgo dan cuenta de que varios automóviles recorrieron las calles de la capital pidiendo al público que diera tabaco para los soldados que se hallan en la guerra.

En menos de seis horas se recogieron varios miles de kilogramos de tabaco.

Los sueldos de los prisioneros

El Consejo del imperio ruso ha acordado que los oficiales que caigan prisioneros del enemigo cobren su sueldo íntegramente, pudiendo autorizar a sus esposas para que hagan efectivo dicho sueldo.

Heridos alemanes

Se sabe que los alemanes mandan muchos de sus heridos a Brujas y Ostende.

La caballería española

Noticias llegadas de Berlín dicen que en todo el imperio se hacen grandes elogios de la caballería de los españoles que han dado noble acogida a las familias de los alemanes refugiados en territorio de España.

Para los heridos japoneses

Dicen de Tokio que la familia imperial patrocina una junta que se ha creado para arbitrar socorros con destino a los soldados japoneses heridos en la campaña.

Curas detenidos

En la Posmania y en la Silesia los alemanes han cogido como detenidos políticos a varios curas por el temor de que promuevan agitación anti-germana.

Muchos pueblos de las regiones referidas esperan con alegría la invasión de los rusos.

Noticias de México

Cablegramas llegados de México desmienten la noticia de la abdicación del general Carranza.

Niegan también la presencia del general rebelde Villa en Aguas Calientes, al frente de diez y ocho mil hombres.

Actualmente se celebra en México una gran asamblea de los jefes de todos los grupos políticos para designar al Presidente interino de la República Mexicana.

Fallecimiento

En esta capital ha fallecido de la enfermedad del tifo el señor Barón de Binimuslem.

Nuevo infante

A las tres de la madrugada empezó a sentir la reina doña Victoria síntomas de alumbramiento, que se acentuaron una hora después.

Inmediatamente se circuló el correspondiente aviso por el jefe de Palacio.

Acompañaban a doña Victoria el rey y doña Cristina.

El doctor Recaséns, encargado de la asistencia de la reina, anunció que el parto se presentaba normal.

A las cuatro y media comenzó a llegar la alta servidumbre.

Momentos después llegaba el doctor Alabern.

De guardia estaban en sus respectivos servicios el duque de San Pedro de Galatino y el oficial mayor de alabarderos señor Quecuti.

Alrededor de las ocho y media, la reina alumbró felizmente un robusto infante.

A esa hora se encontraban ya en Palacio el Gobierno en pleno, los diplomáticos y los palatinos.

Quince minutos después del nacimiento del nuevo infante, éste, colocado en una preciosa canastilla, fué entregado al rey.

Don Alfonso salió llevando en brazos a su hijo, y presentándolo al Gobierno, a los jefes de servicio en Palacio, diplomáticos, etc., etc.

Luego el rey despachó con el señor Dato.

Don Alfonso expresó al jefe del Gobierno el deseo de despachar con los ministros al objeto de poder dedicar más tiempo a los preparativos del bautizo del infante recién nacido.

El señor Dato accedió inmediatamente a los deseos del monarca.

Se pasó aviso a los ministros y éstos pusieron a la sanción regia varios decretos de escaso interés general.

Al nuevo infante se le impondrá el nombre de Gonzalo.

La inscripción se celebrará mañana.

De Portugal

Vigo.—Noticias de Portugal dicen que las fuerzas leales encontraron a los revoltosos guarecidos en un pinar.

Se entabó un combate, del cual resultaron seis muertos y varios heridos de los rebeldes.

Se han tomado medidas para capturar al teniente Enrique Constanicio, principal caudillo de la sedición.

Se supone que en los primeros momentos de la huida se refugió en una quinta próxima a Caldas de Rainha, propiedad de un pariente de los revoltosos.

Estos, después de ser batidos y dispersos en su mayor parte por las tropas leales, siguieron en dirección al Norte, mandados por un oficial, tres sargentos y dos cabos.

Se ha restablecido por completo el servicio de trenes.

En el primer encuentro que tuvieron los leales y los sublevados, éstos ocupaban posiciones admirables. Además, un grupo de ellos estaba atrincherado y otros grupos se esparcían por terrenos accidentados.

No obstante estas ventajas, debido a su impericia pronto se desmoralizaron arrojando las armas y huyendo.

Cooperación excelente

Londres.—El Almirantazgo inglés publica notas detalladas de la cooperación que presta la escuadra inglesa en la costa belga.

Incesantemente cañonea a los alemanes que quieren acercarse al mar.

Está comprobado que los cañones de los buques de la flota británica tienen mucho más alcance que las baterías de costa de los alemanes.

Esto favorece el movimiento de los aliados.

Los alemanes han iniciado un movimiento hacia Ostende.

Éxitos de los rusos

San Petersburgo.—Se tienen noticias, rigurosamente oficiales, de la marcha de la campaña.

Todas estas noticias acusan enormes éxitos para las armas moscovitas.

En todo el imperio la alegría es extraordinaria.

En la frontera alemana sigue la ofensiva rusa.

Los soldados del Kaiser pierden muchísimo terreno.

En la Polonia, los rusos, al tremendo empuje de sus armas, ha seguido una política de atracción, con la que se han captado las simpatías de todos los polacos.

Las tropas siberianas han jugado importantísimo papel en los últimos combates.

Estos soldados de la Siberia se baten admirablemente y desarrollan una táctica en la guerra que les hace punto menos que invencibles.

Son excelentes tiradores y soportan las mayores penalidades con calma estoica.

El Estado Mayor ruso al elogiar el valor de las tropas siberianas, advierte que lucharon en la izquierda del Vistula, en un terreno pantanoso, con el agua casi a la cintura, bajo el fuego mortífero de las baterías alemanas que vomitaban metralla.

El empuje de los rusos fué tan horroroso que los alemanes se vieron precisados a retroceder.

Los austriacos también han sido vencidos por los rusos en diversos puntos.

Barcelona 25, 6'15.

Continúa la batalla

Comunican desde Burdeos que continúa encarnizada la gran batalla entablada en las regiones fronterizas del norte de Francia y del sur de Bélgica.

Hasta ahora no puede apuntarse ningún resultado decisivo.

Los alemanes han llevado a la línea de fuegos los últimos efectivos con que cuentan y entre estos los reclutas del actual reemplazo y hombres de más de cuarenta años.

Los germanos no han conseguido hasta hoy romper la izquierda de los aliados, objetivo de sus esfuerzos desesperados.

Sigue muy furiosa la batalla desde

el Oise hasta el mar del Norte en el triángulo Lille-Termonde-La Bassée.

Los alemanes con fuerzas enormes pretenden abrir brecha al oeste de Lille para ocupar Dunquerque y Boulogne.

La prueba de la inquietud que se ha apoderado de los que ejercen el alto mando alemán está en la construcción de puentes en la parte de Lieja para cruzar fácilmente el Mosa en caso de retirada y poder volver pronto a sus bases de operaciones.

En los círculos franceses aumentan las impresiones optimistas.

Los avances y retrocesos se consideran como lo que en realidad son, como oscilaciones naturales de la línea de batalla.

Según las últimas noticias ha mejorado la situación de los aliados.

Si fracasase el gigantesco esfuerzo alemán, la reconquista de Bélgica comenzaría en la segunda quincena del mes de Noviembre.

Ayer un oficial alemán, comisionado en concepto de parlamentario, se presentó en la línea franco-anglo-belga y solicitó un armisticio para poder enterrar los muertos.

El generalísimo francés recibió y despidió cortesmente al parlamentario teutón, pero no aceptó la demanda y reanudó el combate tan pronto se hubo celebrado el parlamento.

Continuó el progreso de los aliados, después de evitar que los alemanes se rehicieran mediante la tregua que con tal objeto solicitaron.

La campaña en Oriente

Petrogrado.—Los alemanes se baten en retirada al suroeste de Varsovia, al oeste de Ivangorod y en Nova Alejandria.

En el frente de Sandomir continúan los terribles combates.

En Przemysl los rusos han hecho prisioneros a dos mil austriacos.

El parte de las tres

Burdeos.—En el parte dado ayer a las tres de la tarde se dice:

Continúa la batalla.

El enemigo ha progresado al norte en Dixmonde y en las cercanías de La Bassée, en cambio nosotros adelantamos al este de Nieuport.

En la línea que se extiende desde Armentieres a Lille se notan las fluctuaciones naturales del combate.

Estas fluctuaciones son inevitables en un frente de batalla de una extensión nunca vista. En conjunto, nuestras fuerzas se mantienen firmes.

En el resto del frente el enemigo da ataques furiosos, diurnos y nocturnos que son siempre rechazados, permitiéndonos operar en dirección al bosque de Montese.

La jornada sigue indecisa.

Noticias particulares

Según noticias particulares los alemanes hicieron retroceder a los ingleses en la parte de La Bassée.

Ambos ejércitos sufrieron bajas considerables.

Los alemanes han ocupado Massin y los aliados amenazan Puerroy, al norte de Lille.

Victoria de los rusos

Petrogrado.—En la batalla del Vistula los rusos han conseguido una brillante victoria.

Un millón de moscovitas derrotaron a ochocientos mil alemanes.

El parte de las diez

Burdeos.—Desde el mar del Norte hasta el sur de Arras el enemigo ataca violentamente.

Al oeste del Argonne hemos tomado Meziécourt.

Esta posición domina la carretera hacia el valle del Aisne.

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón

